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Tipos de reacciones quimicas

Reacciones de neutralizacién o acido-base. Cuando reacciona un acido con una base para formar agua mads un
compuesto idnico llamado sal. Ca(OH), (ac) + HCl(ac) = CaCl, (ac) + 2 H,0 ()

Reacciones de combustion.

Reacciones endotérmicas y exotérmicas
Reacciones Exotérmicas. Son aquellas donde ocurre desprendimiento de energia en forma de calor.
2 H,+ 0, > 2 H,0 + calor (reaccidn de combustion)
C+ 0, > CO, + calor (reaccion de combustidn)
4 Fe +3 0, > 2 Fe,0; + calor (reaccion de oxidacion)
HCl + NaOH - NaCl + H,0 + calor (reaccion de neutralizacidn)
Reacciones Endotérmicas. Son aquellas reacciones donde se necesita de calor para que se lleven a cabo, es decir
ocurre una absorcion de energia durante todo el proceso.
Descomposicion quimica del agua: 2H,0 + energia - 2 H,+ 0,
Descomposicion del carbonato de calcio: CaCOj3 (5 - CO; 5+ CaCO )
La entalpia
Las reacciones quimicas pueden desprender calor (exotérmicas) o absorber calor (endotérmicas).
El calor desprendido o absorbido en una reaccién se mide con la funcién “ENTALPIA” o mejor “VARIACION DE
ENTALPIA” que se representa mediante AH.
Si el resultado de la entalpia AH es positivo - Reaccién ENDOTERMICA (absorbe calor)
Si el resultado de la entalpia AH es negativo - Reaccién EXOTERMICA (desprende calor)
Aunque la entalpia puede medirse, de hecho, a cualquier temperatura y presién, se ha tomado el acuerdo de
considerar condiciones estandar a 25 °C (298 K) y 1 atm. Cuando la entalpia se mide en estas condiciones de presion

y temperatura se habla de entalpia estdndar y se denota con el simbolo H°®

Calculo de la entalpia de una reaccion

Mediante las entalpias estandar de formacion

Cada compuesto tiene por si mismo una llamada entalpia estandar de formacién AHfO independientemente
de la reaccidn, es un dato que nos dan. Los elementos en su estado natural tienen AHfO = 0. Por ello no nos
daran la entalpia de formacidn de los elementos, ya que debemos saber que es 0.

Para calcular la entalpia de una reaccion:

AHr = (Suma de las entalpias de formacidon de los productos multiplicadas por los coeficientes) — (Suma de las
entalpias de formacion de los reactivos multiplicadas por los coeficientes)

AH =3 n, AHfO (productos) — Z n, AHfO (reactivos)

EJEMPLO

Conocidas las entalpias estandar de formacion del butano (CsH10), agua liquida y CO:z, cuyos valores son
respectivamente -124,7, -285,8 y -393,5 kJ/mol, calcular la entalpia estdndar de combustion del butano
(entalpia molar).

La reaccidn de combustiéon del butano es:

CaH10(g) +13/2 02(g) = 4 CO2(g) + 5 H20(l) ; AH = ?

AH° = 3 np AHY (productos) — 2 nr AH/ (reactivos) = 4 mol(-393,5 kJ/mol) + 5 mol(—285,8 kJ/mol) —1 mol(-24,7
kJ/mol) = —2878,3 kJ
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FUERZAS INTERMOLECULARES

TIPOS Y PROPIEDADES DE LAS SUSTANCIAS
Todas las preguntasque han salido han sido:
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b) Completa la siguiente tabla: (1 punto)

Elemento Z A protones neutrones electrones representacion
Sodio 11 12
Aluminio 27 13
- 19 —
Flaor SF
Calcio 20 42 18
2
2017

4. a) Completa la tabla siguiente: (1 punto)

Elemento| 2Z A |electrones| protones |neutrones | representacion | Configuracion
electrénica
12
Carbono :C
Litio 3 4 152 251
ii 16 ~2—
Oxigeno 50
Cloro 17 35 152 252 2p6 352 3p6
Magnesio 10 12 12

b) Expresa el tipo de compuesto que se formara entre los pares de elementos de la
tabla anterior que se indican a continuacion, su formula y el nombre del compuesto:

b.1) carbono y oxigeno (0,5 puntos)

2015

a. Completa la tabla siguiente:

b.2) cloro y magnesio (0,5 puntos)

Atomo o ion Potasio Berilio Flaor

Oxigeno Oxigeno

IN® de protones 9
IN° de neutrones 10
IN° de electrones

IN° atémico

IN® masico

Carga neta -1

31

- S
Representacion K

Configuracién electrénica 152 257

8
8 10

4
2014




4) a) Dados los elementos de configuraciones electronicas: [W] = 1s? 252 2p*

[X] = 1s% 2s” 2p® 3s? 3p? [Y] = 1s? 252 2p® 2s? 3p® 4s” 3d'° 4p? . Razona la validez o no de las
siguientes afirmaciones:

al) Pertenecen al mismo periodo; a2) Pertenecen al mismo grupo; a3) Y pertenece al 4° periodo a4)
El nimero atémico de X es 14. ad) Y es el elemento mas electronegativo

b) Nombra: CHa-CO-CH;—CH>—CHj ; CH3—0O-CHo»—CH>—CHa; FeO ; Ba(OH), ; ZnCOs
Formula: a) oxido de estafio (IV) ; b) acido perclorico; ¢) 3-etil-6-metil-2-hepteno ;
d) 1,4-diclorobenceno; e) trimetilamina

5

2013

4. a) Siun atomo tiene 18 electrones y 20 neutrones. ;Cual sera su numereo atomico y su numero masico?.
Escribe su configuracidn electrénica. y justifica de qué tipo de elemento se trata.

6
2012
b) Describe en qué consiste la fuerza intermolecular denominada puente de hidrogeno (o enlace
de hidrégeno) y cita ejemplos de moléculas que lo presenten.
7
2011
a) Representa la estructura de Lewis de las moléculas N>, CO, y PCl; y especifica el nimero
de pares de electrones solitarios que hay en cada una de ellas.
Nuameros atémicos: N(7); C(6); O(8); P(15); CI(17)
8
2010
a) ;Cuéantos protones, neutrones y electrones tienen los siguientes isotopos del hidrégeno y
del carbono: 3H B 2

CFGSC
9
2018
2. De las siguientes combinaciones de niimeros cuanticos:
(2,1, -1,-1/2) ;i) (3,0, -1,-1/2) i) (4,2,2,1/2) ; iv) (3,0,0,-1/2)

a) ¢ Cuales son posibles? Razona la respuesta. (1 punto)
b) En los casos posibles, identifica el orbital que representan. (1 punto)
10
3. Los numeros atomicos del oxigeno, el fldor y el sodio son, respectivamente 8, 9 y 11.
a) Escribe sus configuraciones electronicas. (0,7 puntos)
b) Justifica qué ion estable forma cada uno de ellos. (0,6 puntos)
c) Ordena los elementos anteriores de mayor a menor radio atdmico. (0,7 puntos)
11
2017
La configuracion electrénica del Calcio (Ca) es: 1s?2s%2p° 3s?3p®4s?. Indica:
a) Su numero atémico. (0,5 puntos)
b) El periodo y grupo en el que se encuentra. (0,5 puntos)
c) Justifica cual es su valencia ioénica. (0,5 puntos)
d) Justifica el tipo de enlace que forma con los no metales del grupo 17. (0,5 puntos)
12
2015

Pregunta 3.

a) Escribe la configuracion electrénica del cloro (Z = 17) y del calcio (Z = 20).
b) Indica el grupo y el periodo de cada elemento.

c) Explica cual de los dos tendra mayor energia de ionizacion.




13

Identifica el tipo de fuerzas intermoleculares de cada una de las especies que se nombran y explica
las siguientes observaciones:

a) A temperatura ambiente el flior (F,) y el cloro (Cl;) son gases, el bromo (Br;) es liquido i el iodo (I5)
es solido.

b) La temperatura de ebullicion del agua (H:0O) es mayor que la de su homologo el sulfuro de
hidrégeno (H.S)

14
2014
2. Completa la siguiente tabla:
Z A Protones | Neutrones | Electrones
Li 3 7
F 19 9
Cl 17 20
Ca 22 20

15
3. Las configuraciones electronicas del Magnesio, Cloro y Bromo son, respectivamente: 1522522p6352
15°25%2p°35%3p° 15°25°2p°35°3p°45°3d"%4p°
a. Indica el periodo y el grupo del Sistema Periodico al que pertenecen.
b. Explica quien tiene mayor electronegatividad el Cloro o el Magnesio.

c. Explica quien tiene mayor electronegatividad el Cloro o el Bromo.
16
4. a) Clasifica las siguientes sustancias como soélido ionico, solido covalente, sustancia molecular o
metal: C (diamante), Fe (hierro), CaCl, (cloruro de calcio), SO5 (tridxido de azufre) y NH; (amoniaco).

b) Cita una propiedad representativa de cada tipo.
17
2013

Pregunta 2. Sabiendo que la configuracion electrénica de un isotopo del elemento Flior(F) es 1s?
2522p5 y que tiene un nimero masico A=19. Se desea saber:
a) El nimero atdmico del fldor.

b) El nimero de protones, neutrones y electrones.
c) La posicién que ocupa el flior en la tabla periddica.

d) Cémo es la electronegatividad del Fltor. jpor qué?

18
Pregunta 3. Considerando las moléculas F3, HF y CHy
a) Dibuja las estructuras de Lewis de las moléculas.

b) Justifica si las moléculas anteriores presentan enlaces covalentes polares y como es la
polaridad de cada molécula.

Datos: Los numeros atomicos de los elementos H, C y F, son 1, 6 y 9 respectivamente.

19
2012




Pregunta 4. De entre las sustancias siguientes: 1) carbono (diamante); 2) diéxido de carbono; 3)
cloruro de sodio; 4) agua; 5) cobre
Se pide escoger la sustancia mas representativa de: (Justifica tu respuesta)

a) Una sustancia que tiene enlaces de hidrogeno.

b) Una sustancia sélida de alta conductividad eléctrica tanto en estado sélido como liquido.

c) Un sélido covalente de muy alto punto de fusién.

d) Una sustancia ligada por fuerzas de Van der Waals, que sublima a 78°C bajo cero.

e) Una sustancia que no conduce en estado solido que se transforma en conductora al fundir.

20
2011
Completa la siguiente tabla:
Nombre Simbolo Z A protones | neutrones| configuracién electrénica
Mg 12 12 _
Litio 3 7 15”2’
Argon 18 22
21

Justifica qué tipo de atraccion o enlace quimico ha de romperse para:
a) fundir clorure sddico
b) fundir oro
c) vaporizar agua
d) vaporizar diamante
22
2010

Dados los elementos Cl y Na de numeros atémicos 17 v 11 respectivamente. Se pide:
Escribe la configuracién electronica para cada uno de ellos.
A la vista de la configuracién externa justifica qué tipo de enlace formaran al unirse y porqué.

UNIV > 25

23
2018

a) Represente la estructura electrénica de Lewis y describa la geometria prevista por el modelo RPECV para
las moléculas siguientes: CCly, PClz y Cl20. (1,5 puntos)
Datos: Numeros atémicos, Z: Z(C) = 6, Z(O) = 8; Z(P) = 15; Z(Cl) = 17.

24
2017

a) Represente la estructura electrénica de Lewis y describa la geometria prevista por el modelo RPECV para
las moléculas: SiCls, NCls y Cl,0. (1,5 puntos)

Datos: Numeros atémicos, Z: Z(N) = 7; Z(O) = 8; Z(Si) = 14; Z(Cl) = 17.

25

2016

a) Represente la estructura electronica de Lewis y describa la geometria prevista por el modelo
RPECV y prediga razonadamente el caracter polar o apolar de las moleculas: CS,, CHs y H0.
(1,5 puntos)

26

2015

a) Describa la geometria prevista por el modelo RPECV para las moléculas CCls, CHCIl3 y CH2Cl2. Prediga,
en cada caso, si la molécula sera polar o no. (1,5 puntos)

Datos: numeros atéomicos: Z(H) = 1; Z(C) = 6; Z(Cl) = 17.
27




b) Indigue, razonadamente, cuales de las siguientes combinaciones de nimeros cuanticos son conjuntos
validos y cuales no lo son, para un atomo de oxigeno en su estado fundamental. (1 punto)

n | mi ms
i) 1 0 1 1/2
ii) 2 1 -1 1/2
iii) 2 3 1 -1/2
iv) 3 1 1 -1/2

Datos: numero atémico: Z(0O) = 8.

28
2014

1-b) Complete las celdas vacias de la tabla siguiente (Z = numero atdmico). (1,5 puntos)

Simbolo [ /A | N° protones | N° electrones | Configuracién electrénica
Si 14
F (anion fluoruro(1-)) |9
K™ (catién potasio(1+)) | _ 19
29
2013

1-b) Represente la estructura elecirénica de Lewis e indique, razonadamente, la geometria molecular

prevista por el modelo RPECV para las moléculas PR, H2S, CBra. Prediga, de manera justificada, si la
molécula serd polar o no. (1.50 Puntos).

Datos: NUmeros atémicos: Z(P)=15; L(F)=9; Z{H)=1; Z(S)= 16; Z{C) = 6; Z(Br)= 35

Iremos haciendo ejercicios de la ficha 11




